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Arheološkim iskopavanjem, provedenim na položaju Srednje polje – Vašarište u Sotinu 2018. godine, istražene su tri sonde 
ukupne površine 392,5 m2. Sonde 25, 26 i 27 obuhvatile su područje groblja daljske grupe iz kasnoga brončanog i ranoga 
željeznog doba. Istraženi grobovi mogu se datirati u vrijeme II. i III. faze prema C. Metzner Nebelsick, odnosno u Ha B3 i 
Ha C1–C2. Iz rimskoga vremena istražen je dio kanala koji se vjerojatno nalazio uz prometnicu koja je vodila uz Dunav od 
Sotina prema Iloku. Otkriveni ranosrednjovjekovni radni prostor s peći pokazuje kako se naselje širilo i prema jugoistočnome 
dijelu Vašarišta. Položaj dosad istraženih sondi na Vašarištu (2008., 2011.–2018.), s obzirom na površinu istraživanja veću 
od 5.300 m2, omogućava ispitivanja stratigrafskih preslojavanja od bakrenoga doba pa sve do novijega doba, pri čemu otkriće 
velikoga broja paljevinskih grobova daljske grupe s kraja kasnoga brončanog i početka starijega željeznog doba svrstava Sotin 
među najveća istražena nalazišta toga vremena na prostoru srednjega Podunavlja.

Ključne riječi: Sotin, Podunavlje, kasno brončano doba, starije željezno doba, rimsko razdoblje, srednji vijek, naselje, groblje

The archaeological excavations undertaken on the site of Srednje polje – Vašarište in Sotin in 2018 explored three trenches 
with a total surface area of 392.5 m2. Trenches 25, 26, and 27 included the area of a Dalj group cemetery from the Late 
Bronze Age and the Early Iron Age. The explored graves can be dated to phases II and III according to C. Metzner Nebelsick, 
i.e. to Ha B3 and Ha C1–C2. Roman remains were found in a part of a ditch that probably ran next to a road going along 
the Danube from Sotin towards Ilok. The discovered early medieval working area with a furnace shows that the settlement 
also grew towards the south-eastern part of Vašarište. The position of the explored trenches in Vašarište (2008, 2011–2018), 
considering the exploration area exceeding 5.300 m2, makes it possible to examine the stratigraphic layers from the Copper Age 
to the modern period. The finds from the site of Srednje polje – Vašarište are parts of a Copper Age settlement and pits from 
the Late Bronze Age. There are numerous Roman structures: the excavations uncovered pits from the 2nd century, remains of 
a Roman road, and a part of a cremation cemetery that stretched along the road. The same site was inhabited in the Early 
Middle Ages, when the infrastructure of the settlement on Vašarište included the foundations of regular rectangular structures, 
probably working areas, next to furnaces. There are fewer structures from the Late Middle Ages, but there are numerous mo-
dern ditches, which often damaged older complexes. Still, what makes the site on Vašarište stand out is the discovery of a large 
number of Dalj group cremation graves from the end of the Late Bronze Age and the beginning of the Early Iron Age places 
Sotin among the largest explored sites from that period in the middle Danube area.

Key words: Sotin, Danube Region, Late Bronze Age, Early Iron Age, Roman period, Middle Ages, settlement, cemetery
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Arheološka istraživanja u Sotinu, koja u kontinu-
itetu od 2008. godine provodi Institut za arheologiju u 
suradnji s Gradskim muzejom Vukovar (Ložnjak Dizdar 
et al. 2009; Ložnjak Dizdar, Dizdar 2017), poduzeta su u 
razdoblju od 01. do 21. listopada 2018. godine1 u okviru 
programa javnih potreba Ministarstava kulture Republike 
Hrvatske.

U iskopavanjima poduzetim 2018. godine na po-
ložaju Vašarište u Sotinu, na k.č. 468 korisnika Slavka 
Čeha,2 u tri sonde (sonde 25, 26 i 27) ukupno je istraže-
na površina od 392,5 m2. U višegodišnjim arheološkim 
istraživanjima Sotina u odabiru položaja sondi ključna su 
bila pitanja postavljena na početku projektnoga istraži-
vanja kojemu je primaran cilj bilo lociranje kasnobron-
čanodobnoga i željeznodobnoga groblja/grobalja, zatim 
udaljenost groblja od naselja na Srednjem polju, granice 
rasprostranjenosti te odnosi u horizontalnoj i vertikalnoj 
stratigrafiji pronađenih grobova. Istraživanja provedena 
2018. godine zahvatila su dio groblja iz razdoblja kasnoga 
brončanog i starijega željeznog doba, zatim dio prometni-
ce iz rimskoga vremena te dijelove ranosrednjovjekovnoga 
naselja.

Sonda 25 nastavlja se istočno od sondi 20, 22 i 24 iz 
istraživanja provedenih 2015.–2017. godine, dok je son-
da 26 položena južno od sonde 24 iz 2017. godine. Sonda 
27, orijentacije sjever – jug, položena je do sonde 23 koja 
je također istražena 2017. godine. Istaknuta višeslojnost, 
koja se prepoznaje u horizontalnoj stratigrafiji nalazišta, 
zabilježena je dosad u svakoj od 27 istraživanih sondi na 
položaju Srednje polje – Vašarište.

U istraživanjima provedenim 2018. godine, u son-
dama 25, 26 i 27 zabilježeni su kasnobrončanodobni i 
stariježeljeznodobni horizont groblja daljske grupe, zatim 
rimski i ranosrednjovjekovni horizont naseljavanja, dok 
najmlađe cjeline pripadaju razdoblju novoga vijeka.

Kasno brončano i starije željezno doba
Cilj istraživanja u sjeveroistočnome dijelu današ-

njega mjesta Sotin usmjeren je na groblje daljske grupe 
koje pokazuje kontinuitet iz kasnoga brončanog u starije 
željezno doba. U istraživanjima 2018. godine istraženo je 
10 paljevinskih grobova. Uobičajeni inventar grobova za-
bilježen u dosadašnjim istraživanjima u Sotinu jesu urne 
sa spaljenim ostacima pokojnika koje su u pravilu bile po-
klopljene zdjelom s dnom okrenutim prema gore. U gro-
bove su, uz urne, bili prilagani kantharosi te zdjele i lonci 
s popudbinom u hrani i piću (sl. 1–2). Istraženi grobovi 
datiraju se u vrijeme od 9. do 7. st. pr. Kr., odnosno u 
stupnjeve II, IIIa-b prema podjeli C. Metzner-Nebelsick 
(2002), što odgovara i ostalim grobovima istraženima na 
ovome dijelu položaja Vašarište od 2008. do 2017. go-
dine.

Istraženi grobovi iz vremena kasnoga brončanog 
i starijega željeznog doba prilično su oštećeni ukopom 
novovjekovnoga kanala SJ 1001 kao i modernim poljo-
privrednim aktivnostima. Primjer istraženoga groba 164 
(sl. 2), koji je bio presječen jamom SJ 1138 i kanalom 
SJ 1001, ukazuje na intenzivnu naseljenost ovoga prosto-
ra i krono-stratigrafsku slojevitost nalazišta. Posebno se 
izdvajaju ukopi grobnih raka koje su kvadratnoga obli-
ka sa zaobljenim uglovima, pri čemu su grobovi s većim 

1 U istraživanjima su sudjelovali D. Ložnjak Dizdar, voditeljica istraživanja 
i M. Dizdar iz Instituta za arheologiju te G. Kušić, kustosica arheologinja 
iz Gradskoga muzeja Vukovar. U istraživanju su sudjelovala četiri radnika. 
Istraživanja se provode prema Rješenju Konzervatorskoga odjela u Vuko-
varu.

2 Najsrdačnije zahvaljujemo gospodinu Slavku Čehu i mještanima Sotina 
na susretljivosti tijekom istraživanja.

brojem keramičkih posuda imali i veće te dublje ukopane 
rake. U nekoliko grobova pronađeni su i brojni dijelovi 
nošnje i nakita, pri čemu izuzetan nalaz predstavljaju di-
jelovi nošnje pronađeni u urni u grobu 164 sa spaljenim 
ostacima pokojnice. Jedna od pronađenih fibula pripada 
tipu harfastih fibula te je spomenuti nalaz iz Sotina za 
sada najjugoistočnija poznata fibula ovoga tipa (Nebelsick 
1996: 354, Fig. 19; Novinszki-Groma 2018: 114, Fig. 2).

Dosadašnja istraživanja na položaju Vašarište ot-
krila su dio groblja koji se može datirati u kraj kasnoga 
brončanog i početne faze starijega željeznog doba. Većina 
grobova je paljevinska. Otkrivena su samo dva kosturna 
groba 2011. godine koja se prema keramičkim i bronča-
nim nalazima mogu datirati u isto razdoblje. Raspored 
grobova u grupe pa i u redove pokazuje kako su groblja 
toga vremena bila planirana. Uz urnu, koja je imala i po-
klopac – zdjelu okrenutu s dnom prema gore, u grobu se 
često nalaze i prilozi drugih keramičkih posuda u kojima 
je bila popudbina – jelo i piće – za drugi svijet.

Rimsko razdoblje
Iz rimskoga razdoblja potječu ukopi kanala SJ 520 

i SJ 1111. U nedalekim sondama 12, 13, 19 i 21 također 
su zabilježeni ukopi nekoliko sličnih kanala koji imaju 
istu orijentaciju kao i spomenuti dio kanala SJ 520 koji 
je istraživan u sondama iz 2012., 2015., 2016. i 2017. 
godine. Vjerojatno se radi o ostacima prometnice koja 
je iz Cornacuma vodila u Cuccium iz uz koju su tijekom 
prethodnih godina otkriveni i rimski paljevinski grobovi 
tipa bustum.

Rani srednji vijek
Položaj Vašarište Srednje polje već od terensko-

ga pregleda provedenoga 2008. godine zabilježen je kao 
srednjovjekovno nalazište (Ilkić 2010). Istraživanjima u 
sondama 2, 11, 12, 13, 15–17, 19–27 otkriveni su dijelo-
vi naselja kojega čine poluukopani objekti, zemunice, peći 
te ostaci ognjišta. U ovogodišnjim istraživanjima otkriven 
je te djelomično istražen poluukopani objekt SJ 1217 s 
kupolastom peći koja se nalazila na sjevernoj strani (sl. 
3–4). Uz spomenuti objekat nalazila se i jama ovalnoga 
oblika koja je možda predstavljala ulaz, dok je nedaleko 
istražena i jedna dublje ukopana jama koja je sadržavala 
brojne nalaze keramičkih ulomaka te životinjske kosti. S 
obzirom na okomito postavljene stijenke te ravno dno, 
objekat SJ 1217 vjerojatno je imao i nadzemnu konstruk-
ciju te u potpunosti odgovara dosadašnjim spoznajama 
koje su prikupljene o infrastrukturi ranosrednjovjekovno-
ga naselja na Vašarištu.

Novije doba
Najmlađem vremenskom horizontu pripada ukop 

kanala SJ 1001/873. Orijentacija kanala kao i nalazi u 
zapuni datira ga u novije doba, odnosno povezuje ga se s 
kućom i gospodarskim prostorijama koje su postojale na 
istoj čestici prije Domovinskoga rata.

Arheološkim iskopavanjem na položaju Srednje po-
lje – Vašarište u Sotinu 2018. godine istražene su tri sonde 
ukupne površine 392,5 m2. Sonde 25, 26 i 27 obuhvatile 
su područje groblja daljske grupe iz kasnoga brončanog i 
ranoga željeznog doba. Istraženi grobovi mogu se datirati 
u vrijeme II. i III. faze prema C. Metzner Nebelsick, od-
nosno u Ha B3 i Ha C1–C2. Iz rimskoga vremena istra-
žen je dio kanala SJ 520 koji se spaja s kanalom SJ 1111. 
Poluukopani ranosrednjovjekovni radni prostor, s neko-
liko jama u neposrednoj blizini, pokazuje kako se naselje 
širilo i prema jugoistočnome dijelu Vašarišta.
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Sl. 1  Grob 163 (snimila: D. Ložnjak Dizdar)
Fig.  Grave 163 (photo: D. Ložnjak Dizdar)

Sl. 2  Grob 164 (snimila: D. Ložnjak Dizdar)
Fig. 2  Grave 164 (photo: D. Ložnjak Dizdar)
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Sl. 3  Poluukopani objekt SJ 1217 (snimila: D. Ložnjak Dizdar)
Fig.  Semi-dug object SU 1217 (photo: D. Ložnjak Dizdar)

Sl. 4  Detalj peći u objektu SJ 1217 (snimila: D. Ložnjak Dizdar)
Fig. 4  Detail of kiln in object SU 1217 (photo: D. Ložnjak Dizdar)
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Položaj dosad istraženih sondi na Vašarištu (2008., 
2011.–2018.), s obzirom na površinu istraživanja veću od 
5.300 m2 (sl. 5), omogućava ispitivanja stratigrafskih pre-
slojavanja od bakrenoga doba pa sve do novijega doba. 
Dosad su na položaju Srednje polje – Vašarište prona-
đeni dijelovi bakrendobnoga naselja te jame iz kasnoga 
brončanog doba. Brojni su rimski objekti, odnosno tije-
kom istraživanja otkrivene su jame iz 2. st., zatim tragovi 
rimske prometnice kao i dio paljevinskoga groblja koje 
se pružalo uz nju. Isti je položaj bio naseljen i tijekom 
ranoga srednjeg vijeka kada se na položaju Vašarišta nala-

zilo naselje čijoj infrastrukturi pripadaju ukopi pravilnih 
pravokutnih objekata, vjerojatno radnih prostora, uz koje 
se nalaze peći. Manji broj pronađenih objekata pripada 
razdoblju kasnoga srednjeg vijeka, da bi potom brojni bili 
i ukopi novovjekovnih kanala koji su često oštetili starije 
cjeline. Ipak, nalazište na Vašarištu ističe se, prije svega, 
po otkriću velikoga broja paljevinskih grobova daljske 
grupe s kraja kasnoga brončanog i početka starijega želje-
znog doba čime se Sotin svrstava među najveća istražena 
nalazišta toga vremena na prostoru srednjega Podunavlja.

Sl. 5  Sotin Vašarište – položaji dosad istraženih sondi (2008., 2011.–2018.) (izradila: D. Ložnjak Dizdar)
Fig. 5  Sotin – Vašarište – position of until now excavated trenches (2008, 2011–2018) (made by: D. Ložnjak Dizdar)
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Summary
The archaeological excavations undertaken on the site of Srednje 

polje – Vašarište in Sotin in 2018 explored three trenches with a total 
surface area of 392.5 m2. Trenches 25, 26, and 27 included the area of 
a Dalj group cemetery from the Late Bronze Age and the Early Iron Age. 
The explored graves can be dated to phases II and III according to C. 
Metzner Nebelsick, i.e. to Ha B3 and Ha C1–C2. Roman remains were 
found in a part of a ditch that probably ran next to a road going along the 
Danube from Sotin towards Ilok. The discovered early medieval working 
area with a furnace shows that the settlement also grew towards the south-
eastern part of Vašarište.

The position of the explored trenches in Vašarište (2008, 2011–
2018), considering the exploration area exceeding 5.300 m2, makes it 
possible to examine the stratigraphic layers from the Copper Age to the 
modern period. The finds from the site of Srednje polje – Vašarište are 
parts of a Copper Age settlement and pits from the Late Bronze Age. There 
are numerous Roman structures: the excavations uncovered pits from the 
2nd century, remains of a Roman road, and a part of a cremation ce-
metery that stretched along the road. The same site was inhabited in the 
Early Middle Ages, when the infrastructure of the settlement on Vašarište 
included the foundations of regular rectangular structures, probably 
working areas, next to furnaces. There are fewer structures from the Late 
Middle Ages, but there are numerous modern ditches, which often dam-
aged older complexes. Still, what makes the site on Vašarište stand out 
is the discovery of a large number of Dalj group cremation graves from 
the end of the Late Bronze Age and the beginning of the Early Iron Age 
places Sotin among the largest explored sites from that period in the mid-
dle Danube area.
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